

கடந்துவிட்டாலும் அந்த வயதான தம்பதிகள் இருவரும் என்னிடம் சொன்ன வார்த்தைகள் அழுத்தமாக இன்றும் இன்னும் பசுமையாக மனதில் தங்கிவிட்டது.

பெரும்பாலான ஆண்களுக்கு மனவியின் அருமனை என்னவென்பதை புரிந்துகொள்வதற்குள் அவர்களின் வாழ்க்கையை முடிந்து போய்விடுகிறது.

என்னிலே திருமணம் முடித்தவாடையே மனவியை சம்பளமில்லாத வேலை கரியாக என்று சொல்வதைவிட அடிமையாகக் கருதி வாழ்க்கையை.../ இல்லறம் என்றால் என்னவென்பதையே புரிந்துகொள்ளாமல் வாழ்கின்ற ஆண்களே அதிகம்! அல்லாஹ் ஒரு மனிதனுக்கு வழங்கிய பொருள்களிலையே மிகச்சிறந்த பொருள் நல்ல மனைவிதான் என்பதை இறவை தனது திருத்தித் தரஸல்லலாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் மட்டும் எடுத்துச் சொன்னதை நம்மில் எத்தனைப்பேர் விளங்கி அதன்படி வாழ்க்கை நடத்துகிறோம்.

வாழுகிற காலத்தில் மனவியின் அருமனை புரியாமல் மடிவதில் என்ன அர்த்தமிருக்கிறது. இறவை வழங்கிய மனைவியான இன்னும் சொல்லப்போனால் ஒரு மகத்தான அருட்கொடியின் மதிப்பை விளங்காதவர்களாக வாழுகிற வாழ்க்கையும் ஒரு வாழ்க்கையா? சிந்தித்துப்பாருங்கள்.

இவ்வூல்கில் வாழும்போது அல்லாஹ் வழங்கிய மனைவி என்னும் பொக்கிஷத்தின் அருமனையும் பெருமனையும் உதாசீனப்படுத்தியவர்கள் மறுமையில் "ஹரூல் ஈன்கள்" எனும் சுவனத்து அழகைக் கன்னிகளை கற்பனையில் கட்டினதைக் கமட்டியுமா? அதற்கான தகுதிகள் தான் அவர்களுக்கு உண்டா? சொல்லுங்கள்! "உல்கில் நீ வாழும்போது நான் உனக்குத் துணையாக கொடுத்த ஒரு அற்புதமான அருட்கொடியான மனவியின் மதிப்பை விளங்காத உனக்கு இங்கு சுவனத்தில் மட்டும் ஹரூல் ஈன்கள் கடைக்குதோ?" என்று இறவை நம்மிடம் கட்டால் எவ்வளவு கைசுதேம்... எண்ணிப்பாருங்கள்.

இனியாவது வாழ்க்கையை சீர்ப்படுத்திக்கொள்ளுங்கள். மறுமனைக்கு முன்பாகவே மனவியின் அருமனை அறிந்து புரிந்து கொள்ளுங்கள்.

'உங்களில் சிறந்தவர் உங்கள் மனவியரிடம் நற்பண்பால் சிறந்து விளங்குபவரே!' எனும் திருநபி ஸல்லலாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களின் திருவாக்கு உங்கள் சிவிகளில் ஒலித்துக்கொண்டே இருக்கட்டும்.

உங்களுக்கு உதவுவதற்காகவே இவ்விணையதளத்தில் இலர்ஹத்தபற்றிய கட்டுரகைகை "இலர்ஹம்" எனும் பகூதியில் ததொடர்ந் தார்ப்போல் வளையிட்டு வரூகிறோம். (இதுவரகை இலர்ஹம் பற்றிய -மீ ள்பதிவு சய்யப்பட்டவகை உட்பட- 135 கட்டுரகைகள்.../
இன்ஷா அல்லாஹ்,
இன்னும் ததொடரூம்
) பபதித்து அறிந்து ககொள்ளுங்ககள், வாழ்க்ககையைப் புரிந்து ககொள்ளுங்ககள்.

எல்லாவற்றிற்கும் மலோக நம்மபைப்பததை அந்த ரப்பூல் ஆலமீ னான அல்லாஹ் விடன் "எல்லோரூடயை இலர்ஹமும் நலர்ஹமாக, துஆச் சய்யுங்ககள்." ஏனெனில் மறவானவற்றின் சாவிககள் அனதையும் அவனிடமகே உள்ளன. "துஆ" நமது "தக்தீ ரகை"(விதியகை)க கிட மாற்றும் வல்லமபைப்பததது. என்பதகை மறந்துவிடாதீ ர்ககள்.

அல்லாஹ் நலர்ஹுள் புரிவானாக.

- எம்.ஏ.முஹம்மது அலீ

www.nidur.info